

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ИССОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 69 СРЕДА ПОЯВЛЯ 50-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

НОЯВРЯ 27. Высочайшее дозволеніе Арилламъ Григоріанскому въпросистовѣдѣній ильть на Макаровской Ярмаркѣ церковь, исполненное однако по переводѣ ярмарки въ Нижний Новгородъ 1844.

ІІСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—О приехавшихъ и выехавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:

Изъ Горбатовскаго Уѣзда 26 ч. тайный советъ.
Шереметевъ.

БАЛАХНА

I. ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ.

Балахна, уѣздный городъ Нижегородской Губерніи, находится въ 1096 верстахъ отъ Сибурга,

въ 422 отъ Москвы, въ $33\frac{3}{4}$ отъ губернского города. Географическаго положенія его $56^{\circ} - 21'$ съверной широты и $61^{\circ} - 12'$ восточной долготы. Чрезъ Балахну пролегаетъ большой трактъ изъ Нижнаго Новгорода въ Кострому, Ярославль и Вологду.

2. ИСТОРИЯ.

Имя Балахны въ первый разъ встрѣчается въ лѣтописяхъ въ первой половинѣ XVII столѣтія, но извѣстія о ней, по преданіямъ, восходятъ гораздо далѣе. Такъ говоритьъ, будто на мѣстѣ нынѣшней Балахны въ XI столѣтіи и ранѣе бывалъ городъ Булгартъ Волжскихъ, при которомъ бывала ежегодная ярмарка (1). Говорятъ, будто городъ этотъ, бывши уже подъ властію Русскихъ, разоренъ Монголами (въ 1238) году, съ которыми Русскіе подъ Балахною будто бы имѣли сраженіе. Но всѣ эти сказанія не подкрѣплены никакимъ намекомъ лѣтописей. Болѣе достовѣрное преданіе относится къ исходу XV столѣтія. Ioаннъ III взялъ Новгородъ Великий на всей своей волѣ, уничтожилъ вѣчное устройство тамошнаго быта и многихъ Новгородцовъ въ 1479 году сослалъ въ Нижній Новгородъ и другіе города замосковные. Говорить, будто Балахна была населена

(1.) Название Балахна звучитъ по восточному. На востокѣ: Балкъ, Балагать, Балагаутъ. Въ Дербентской Губерніи есть селеніе Балахна, при немъ неостаные источники и вѣчный огонь.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ.

сельными Новгородцами (2)—это предание имѣетъ свою вѣроятность. Усадьбе балахонской было главною причиной скораго размноженія жителей новаго города. Говорятъ, что Новгородцы, поселеные въ Балахнѣ и прежде знакомые съ образомъ добыванія соли въ Старой Русѣ, завели варницы и здѣсь, на мѣстѣ новаго своего поселенія. Другіе рассказываютъ, что какіе то два брата Плеснинчи (3) плыли внизъ по Волгѣ и остановились для починки своего судна у нынѣшней Балахны. На берегу нашли они яму, въ которой была дождевая вода; отбѣдавъ воду и найдя ее соленою, Плеснинчи попробовали выварить соль и имѣли успѣхъ. Это обстоятельство заставило ихъ поселиться у соли—и такимъ образомъ основалось Балахонское Усадьбе. Одна улица въ Балахнѣ называлась Плеснинкою; говорятъ, что здѣсь было первое поселеніе братьевъ Плесниничъ. Вообще начало соловаренія въ Балахнѣ относится къ 1532 году.

Въ первой половинѣ XVI вѣка Татары Казанскіе то и дѣло нападали на области Нижегородскую и Муромскую, какъ соѣднія съ ихъ владѣніями. Въ декабре 1535 года, когда воеводы князь Гундаровъ и Замыцкій пошли было въ казанскіе области, Казанцы неожиданно явились подъ Нижними и въ ночь на Рождество христово, разграбивъ окрестности этого города, въ крепчевы (6 января 1536) явились у Балахнъ, зажгли ее и вступили въ отчаяній бой съ жителями. Между тѣмъ воеводы нижегородскіе спѣшили по льду реки Волги на помощь Балахнѣ: увидѣвъ съ высоты Нижнаго усадьбе въ огнь, они заключили, что Татары тамъ и спѣшили ихъ прогнать. Сѣдали съ приближеніемъ Нижегородцовъ, Татары стремглавъ бросились въ разныя стороны, увлекая, за собою пленныхъ Балахонцевъ; соединившись съ другими Казанцами, выгнанными изъ Мурома, они осадили Нижний Новгородъ, но были отражены; другая часть ихъ захвачена въ Коряковъ (4). Великая княгиня Елена Васильевна, правившая государствомъ за малолѣтствомъ Иоанна IV, въ предупрежденіе

подобныхъ вторженій Татаръ, приказала въ восточной части Государства Московскаго построить нѣсколько крѣпостей, въ томъ числѣ и городъ Балахну «на рѣкѣ на Волгѣ, усть рѣчки Нетечи у Бабы озера». (5.) Балахнинская крѣпость начата постройкою 20 июля 1536, кончена 25 октября того же года. Эта крѣпость была земляная; (6) вслѣдствіи уже на земляномъ валу построили новую стѣну.—Вышина земляного вала была въ 7 саженъ, глубина рва такая же.—Въ 1552 году по взятии Казани, возвращавшись въ Москву, была въ Балахнѣ царь Иоаннъ Васильевичъ Грозный и родственники жители встрѣтили его и здравствовали на Богомъ данной ему отчинѣ—Казанскомъ Царствѣ. Радость ихъ была очень понятна: теперь уже нечего было Балахнѣ бояться Казанскихъ Татаръ. Спустя послѣ этого 11 лѣтъ Балахна въолостью Узлуона была присоединена къ опричнинѣ и съ нее стали «имати всякие доходы на государской обиходъ, жаловать бояръ и дворянъ и вскихъ государевыхъ дворовыхъ людей, которые будуть у него въ опричнинѣ» (7) Балахна упоминается въ духовномъ завѣщаніи Иоанна Грознаго (8) и въ разрядахъ 1576 года, изъ которыхъ видно, что Балахонцы во время ливонскаго похода были въ судовой рати, въ большомъ полку, въ плавней, ст. княземъ Тюфякинымъ головою Нарышкинымъ (9). По уничтоженіи опричнинѣ, Балахна съ Зазульской Волостью осталась дворцовыми городомъ и доходы съ нея поступали на царскій обиходъ.—

(Продолженіе будетъ)

(5) Сотная грамота города Балахны 1620 г. л. 3 на об. (6) Ист. Лѣт. VII—12, Лѣвовскій Лѣтоп. IV—69 Параскевинна книга 62. Тамъ сказано: «Почать градъ дѣлати на Балахнѣ землянъ».

(7) Уставъ опричнинъ въ Александровскомъ Лѣт. листъ 1022. Ист. Гос. Росс. Карамзина IX пр. 137.

(8) Духовная 1572 г. Ист. Гос. Росс. IX пр. 849.

(9) Ист. Гос. Росс. IX пр. 452.

(2.) Жители Балахнъ считаютъ себя потомками Новгородцевъ и говорятъ, что самое название Балахны происходитъ отъ Волхова.

(3.) Т. е. жители Плеса (въ нынѣшней Костром. Губерніи).

(4) Никон. Лѣт. VII—12, Лѣвовскій Лѣтоп. IV—67 Коряково, прежде Коряга, волость въ нынѣшней Костр. Губ. Въ ней въ одно время съ Балахнами построенъ городъ Буй.

ІСТОРИЯ

Нижегородской Семинарии.

(Окончание.)

Управление. Съ преобразованием нижегородской семинарии, она находится уже не въ такой зависимости отъ епархиальныхъ начальниковъ, въ какой находилась прежде. Сначала находилась она подъ завѣдываніемъ комиссии духовныхъ училищъ, а послѣ перешла въ распоряженіе св. синода и его оберъ-прокурора съ исполнителями волю ихъ двумя управлениями—хозяйственнымъ и учебнымъ. Прежде принадлежала она къ казанскому округу и къ казанской академіи. Начальники и наставники семинарии прежде назначались отъ комиссии духовныхъ училищъ, а теперь назначаются оберъ-прокуроромъ св. синода, не безъ вѣдома и самаго синода. Званіе ректора осталось въ преобразованной семинарии по прежнему, префектъ замѣнѣнъ инспекторомъ, а должность прежн资料的 intendant и комиссара раздѣлена между экономомъ и секретаремъ семинарского правления, которое называлось прежде «домовою, преосвященнаго семинарскою конторою». Вместо прежнихъ эфоровъ явились помощники инспектора. Ректорами въ здѣшней семинарии, послѣ ея преобразования, были архимандрит Гавриилъ Городковъ, воспитанникъ спбргскаго академіи, вынѣ архіепископъ раззанскій; за нимъ также архимандриты Сергій, Платонъ, Иннокентій Некрасовъ, обучавшись въ московской академіи, и наконецъ Аполлоній Матвеевский (доналипъ) воспитавшийся въ кіевской академії.—Вместо прежнихъ 9 школъ, существуетъ три класса въ семинарии: богословскій, философскій и риторическій, и четыре въ приходскомъ и уѣздномъ училищахъ. Предъ самыемъ преобразованіемъ семинария руководствовалась методомъ, который былъ составленъ любившимъ ее епископомъ Моисеемъ, но этотъ методъ, противъ воли составлявшаго спытъ, съ преобразованіемъ долженъ быть измѣниться.

Съ первымъ прежнаго порядка въ учениіи, иззамѣтно начало упадать знаніе латинскаго языка, вокругъ котораго сосредоточивалось прежнее семинарское образование. За то открылось учащимъ обширное поприще для наукъ историческихъ,

математическихъ и естественныхъ. Столь благодѣтельная перемѣна въ учебномъ отношеніи происходила особенно въ послѣднее 10-ти лѣтіе, подъ покровомъ царствующаго нынѣ Государя Императора. Теперь примѣнительно къ цѣли духовнаго знанія, распространены науки богословскія, математическія и историческія, введенъ классическое чтеніе св. писанія и богослужебныхъ книгъ, также преподаваніе священной археологии, канонического права и патристики, врачебной науки, сельского хозяйства и другихъ соприкоснувшихъ съ ними наукъ. Теперь ученый священникъ можетъ быть вмѣстѣ и низшательнымъ профессіонистомъ, и опытнымъ домостроителемъ, и врачомъ. Познанія учениковъ слѣдятъ многостороннѣ и удобоприложимѣ къ быту жизни домашней и общественной. Съ настоящимъ образованіемъ хороший воспитанникъ семинарии можетъ являться въ кругу писшаго и высшаго сословія, можетъ бесѣдоватъ съ каждымъ, примѣняясь къ образу мыслей: для своихъ духовныхъ цѣлей. Отъ такого преобразованія во многомъ измѣнилась и сама здѣшняя семинария: вынѣ имѣть она свой физический кабинетъ, которого прежде не было и который теперь какъ бы освѣщается исправленіемъ отъ высокопреосвященнаго Іакова Куйбинскаго фонаря. (6) Архипастырскимъ попеченіемъ высокопреосвященнаго Іакова положены начатки кабинетовъ минералогическаго и пумізматическаго. Самая библіотека, богатая многими древними книгами, съ недавнаго времени начала обогащаться и новыми, частію по распоряженію высшаго начальства, а еще болѣе по усердію ревнителя просвѣщенія и покровителя науки, архіепископа Іакова, жертвующаго въ нее многія вновь издаваемыя книги.

Говоря о настоящемъ состояніи нижегородской семинарии въ разныхъ ся частяхъ, нельзя не замѣтить, что прежнія семинарскія наказанія, вмѣстѣ съ другими обыкновеніями, измѣнились, смягчились и облагородились. Теперь побужденіями къ прилежному учению и добромъ поведенію служатъ не столько тѣлесныя наказанія, сколько «раціональныя», т. е. дѣйствующія на умъ и совѣсть. Одобрение и отличие предъ цѣльмъ собраниемъ,

(6.) Фонарь этотъ устроенъ и подаренъ въ семинарію известнымъ механикомъ, нижегородскимъ уроженцемъ, Иваномъ Петровичемъ Куйбинымъ.

ожидание худаго плода отъ тѣхъ дѣйствій, предоставление правъ за одними и отнятіе ихъ у другихъ, все это само по себѣ и безъ усилія держать учениковъ въ належащихъ границахъ и побуждаетъ иногда сильнѣе всякой розы или паники къ школьнымъ занятіямъ и доброправію. Теперь отъ одного представления ожидющей разнаго рода участіи, каждый внимательный воспитанникъ старается, по возможности, быть исправнымъ въ своихъ обязанностяхъ. И такимъ образомъ безъ наказаній достигается то, чего прежде не достигали иногда въ самыми истязательными наказаніями.

Состояніе семинаріи въ нынѣшнее время. Не входя въ дальнѣшее описание современнаго устройства нижегородской семинаріи, извѣстнаго многимъ и ничѣмъ особеннымъ не отличающагося отъ другихъ семинарій, считаемъ только нужнымъ дополнить исторію краткою статистикою. Въ здѣшней семинаріи ищѣтъ 18 лицъ начальствующихъ и учащихъ, 384 человѣка учащихъ, изъ коихъ 88 человѣкъ на полномъ казенномъ содержаніи, а 33 на полукоштѣ. Книгъ въ библіотекѣ считается около 4000 экземпляровъ, въ коихъ за-ключается до 20000 томовъ. Въ училищахъ, подъ вѣдомственныхъ семинарій, Нижегородскомъ, Печерскомъ и Арзамасскомъ начальствующихъ и учащихъ 21, а учащихъ 1075 человѣкъ. Изъ учениковъ Нижегородского училища 91 содержится на полномъ казенномъ содержаніи, а 45 человѣкъ на полубурбѣ. Къ тремъ училищамъ, съ 1849 учебнаго года, благопопечениемъ архіепископа Іакова и благотворительности помѣщика Макарьевскаго Уѣзда князя Г. А. Грузинскаго (7) присоединилось четвертое училище. Оно открыто 1 сентября Макарьевскаго Уѣзда въ селѣ Лысково, где за 111 лѣтъ тому назадъ преосв. Питиримъ назначенъ быть духовному училищу, извѣстному во второй половинѣ прошлого столѣтія подъ именемъ лысковской гимназіи.

Въ такомъ видѣ продолжалась и продолжается, состоявшая никогда изъ двухъ небольшихъ пи-

тировыхъ школъ нижегородская семинарія. Жидаетъ ее впередъ, неизвѣстно, относителѣ же присесенныхъ уже ею плодовъ скажемъ, они покинуты были не въ одной епархїи на городской, но и въ другихъ. Часть лучшихъ довѣта въ видѣ не только многія семинарии и 4 духовныхъ академій, но и высшія свѣтскія веденія, присутственныя мѣста, кафедры разные (еписк. Палладій), пензенская и новочеркасская (архіеп. Ioаннъ), даже Пекинъ (архіимандр. Петръ Каменскій), Вѣна (протоіерей Раевскі Берлинъ (прот. Соколовъ) и Штутгардъ (пр. Пѣнніцкій).

О ПРИХОДШИХЪ И ВЫХОДШИХЪ.

съ 19 по 23 ноября 1849 года.

Приехали въ Нижний—Новгородъ:

Изъ Балахны кол. асс. Платоновъ, изъ имѣнія семеновъ, уѣзднаго пред. дворянства Каратевъ, изъ Вятки кол. асс. Леоніцкій, изъ имѣнія пол. Григорьевъ и пор. Паршинъ ост. въ 1-й Кремлевской Часті; изъ Сибурга управ. солдатаго пра. Якобъ ост. въ 2-й Крем. Часті; изъ Москвы казачьяго № 10 полка войск. старшина Ханинъ, хорунжій Медведевъ и сотникъ Черкасовъ изъ Кипешмы проѣзд. въ Киягининъ кол. с. Копоринъ ост. въ Рожд. Часті.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Балахну тит. совѣт. Климовъ, въ Казакъ. № 10 полк. войск. стар. Хапоникъ, хору Медведевъ и сот. Черкасовъ.

Редакторъ Г. Молчановъ

(7.) Князь Георгий Александрович Грузинскій пожертвовалъ подъ лысковское духовное училище каменный домъ стоимостью въ чинное владѣніе. Обѣ открыты лысковскаго духовнаго училища профессоромъ еромономомъ Макаріемъ см. въ Нижегор. Губ. Вѣдомостяхъ за 1849 г. № 52.